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桃 園 市 立 大 有 國 民 中 學 1 0 8 學 年 度 第 一 學 期 第 一 次 評 量 試 卷 

年 級 九年級 
考 試 

科 目 
公民 

命 題 

範 圍 

第五冊 L1~L2 

第一冊全 

作 答 

時 間 
45 分 

班 級  姓 名  座 號  分 數  

※單選題(每題兩分，共 100 分) 

01. 爸爸與剛上國中的女兒一同參加家長座談會，看到教室牆上貼著「班級生活公約」，感慨地說：「以前我們唸書時， 

學生只能遵守由學校制定的校規與班規，真羨慕你們現在師生可以相互溝通，共同擬定大家願意接受的生活公約。」 

上述父親所描述的轉變，最可能是因下列何項概念逐漸受到重視？ 

(A)主權在民  (B)地方自治  (C)終身學習  (D)學生自治 

02. 右圖是新聞報導中的標題，若新聞事件中的受害者要尋求權利救濟， 

下列哪一項法律最能提供他協助？  (A)《刑法》  (B)《少年事件處理法》   

(C)《性別工作平等法》  (D)《性別平等教育法》 

03. 大有高中畢業生在畢業 20 年後開了同學會，同學之間彼此閒聊自己的工作，請問哪一位同學是「生產者」？ 

(A)展融：我在一家私人診所擔任麻醉師  (B)牧星：我在桃園夜市擺攤賣飲料  (C)尼可：我是某大企業的生產線 

作業員  (D)音昇：我在大業國中擔任九年級導師 

04. 牧星在桃園夜市賣飲料，右表是他銷售最好的兩款飲料資料。 

如果牧星想要靠這兩款飲料賺到 6000 元以上的利潤，黑糖珍珠 

鮮奶的售價必須是多少錢？ 

(A)40 元  (B)45 元  (C)50 元  (D)55 元 

05. 請問下列哪些項目可以稱之為「商品」的有幾種：(甲)漁夫將釣到的魚曬成「魚乾」，可以儲存較久供自己食用  (乙) 

連鎖咖啡店推出買一送一的「咖啡」  (丙)公民老師自製的「複習講義」  (丁)補習班的付費「線上課程」 

(A)一種  (B)兩種  (C)三種  (D)四種 

06. 農曆年後，在屏東居住與就業的蛇丸，離開了年薪 60 萬的職業另覓工作機會。他收到了兩項工作邀約，工作地點 

與待遇分別為：屏東市年薪 70 萬、台北市年薪 100 萬。考慮了物價及生活習慣，蛇丸決定接受屏東的工作。請 

問蛇丸的這項選擇的機會成本為多少？  (A)60 萬  (B)70 萬  (C)100 萬  (D)160 萬 

07. 蛇丸在新公司的工作狀況逐漸上軌道，老闆覺得他認真勤奮，幫他調高薪資，另外再發獎金給他。請問，按常理 

    判斷，蛇丸會在哪一方面的支出比例提高？ 

    (A)添購家用品  (B)繳交房屋貸款  (C)子女補習費用  (D)旅遊 

08. 下方表格是展銳找尋假日打工機會的薪資表，若展銳單純以薪資高低做衡量，請問下列敘述何者正確？ 

工作項目 服務生 補習班電訪員 發傳單 便利商店店員 

時薪(元) 160 180 150 155 元 

(A)選擇便利商店店員的機會成本為 490 元  (B)發傳單的機會成本最低  (C)這些選擇的機會成本皆不相同   

(D)選擇補習班電訪員的代價最小 

09. 某政府單位針對預拌混凝土的 5 家業者共開罰 6000 萬元，根據調查 5 家業者通知下游廠商欲漲價，不僅調漲 

    日期相同、漲幅相當、通知調漲的時間也相近，認定業者違法因此而依法懲處。請問此政府單位為下列何者？ 

    (A)消費者保護處  (B)消費者文教基金會  (C)公平交易委員會  (D)消費者服務中心 

10. 承上題，政府依法開罰的依據為下列哪一項法律？ 

(A)公平交易法  (B)消費者保護法  (C)民法  (D)社會秩序維護法 

11. 小福村遊樂園針對不同期間的來客數，在銷售入場券的售價上有所調整， 

    如右表所示。若不考慮其他因素，僅從票價變化觀察，請推測三個時段在 

    優惠方案之前的來客數，從多到少依序排列，應為下列何者？ 

    (A)甲>丙>乙  (B)乙>丙>甲  (C)丙>甲>乙  (D)乙>甲>丙 

 

項目 黑糖珍珠鮮奶 芋頭鮮奶 

成本(元/杯) 30 40 

售價(元/杯) X 70 

銷售杯數 120 100 

時段 原票價 調整票價 

甲 850 499 

乙 850 799 

丙 850 599 
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12. 所得水準為影響消費行為的原因之一，若其他條件不變的情況下，當消費者所得增加時，下列消費行為的敘述， 

    何者正確？(甲)商品購買數量可能會增加  (乙)在休閒娛樂的支出比例增加  (丙)生活必需品的支出比例上升   

    (丁)購買生活必需品的數量減少   (A)甲乙  (B)甲丙  (C)甲乙丙  (D)甲乙丙丁 

13. 今年的國慶日有四天連假，為了因應大批的返鄉及旅遊車潮，政府在交通方面有許多疏導措施。請問下列哪一個 

    措施是「需求法則」的應用？  (A)每日 0-5 時國道全線暫停收費  (B)實施高乘載管制，三人以上才能駛入  (C) 

    每日增加開放路肩路段及時段  (D)多個入口匝道封閉 

14. 因應國慶日連續假期，六福村推出票價半價優惠，劍湖山主題樂園也推出，只要身分證字號有「1 或 0」的民眾， 

    可享 299 元優惠票價入園。請問這些遊樂園所提出的策略，下列敘述何者正確？  (A)業者應用了「供給法則」   

    (B)使用降低成本的方式，以提高利潤  (C)策略為薄利多銷的道理  (D)目前的生產者課題為「生產什麼」 

15. 百貨公司為了吸引人潮，特別推出熱門的卡通人物「角落小夥伴」來店禮，果然出現大批的兌換排隊人潮。請問 

    這是受到哪一項因素影響？  (A)商品價格  (B)所得  (C)預期心理  (D)個人偏好 

16. 資訊工業策進會針對網友網購進行調查，發現 2018 年的年度網購金額平均為 26,587 元，較 2017 年微幅成長， 

    表示台灣人的消費模式越來越依賴網路購物。但政府單位也發現，網購的消費糾紛案件增多，特別是對於七天鑑 

    賞期的認定，表示大眾對於相關法律之常識不足。請問，下列哪一個法律會有七天鑑賞期的相關規定？ 

    (A)消費者保護法  (B)公平交易法  (C)社會秩序維護法  (D)民法 

17. 根據新聞報導，未來 10 年，美國銀行業因為機器人會減少 20 萬份工作機會，所以哪一部份的生產要素會產生衝 

    擊？  (A)自然資源  (B)人力資源  (C)資本  (D)企業才能 

18. 電子商務發達，紙箱的需求量大增，若是紙價上漲，會讓電子商務業者大受影響。美國的知名電商亞馬遜，希望 

    能透過 AI 人工智慧的幫助，簡化包裝，達成以下哪一個目的？ 

    (A)降低銷貨收入  (B)增加銷貨收入  (C)降低生產成本  (D)增加生產成本 

19. 當我們在消費時，背後受到許多因素牽動，請問下列哪一個狀況是因為「預期心理」的關係？ 

    (A)職棒選手彭政閔引退賽票房，創下中職例行賽的紀錄  (B)看到下週的周年慶優惠，媽媽決定晚一點購買保養品    

    (C)京華城結束營業，舉辦封館大特賣，出現久違的人氣  (D)超市推出惜物 6 折食品，引起婆婆媽媽搶購 

20. 根據某個民間團體的調查，15 家交友軟體當中，高達 9 成會自動續訂，等到消費者收到帳單才發現，且在當初的  

    付費頁面也未標示清楚，提醒消費者需特別留意。請問這個調查會是下列哪一個單位所公布的？ 

    (A)消費者文教基金會  (B)消費者保護處  (C)公平交易委員會  (D)消費者服務中心 

 

大有高中規畫四個國家的國際教育旅行，小蛇丸的媽媽只願意給他三萬五千元的參加基金，使得小蛇

丸陷入苦思，不知該做什麼選擇才好…… 

國家 吉里巴斯 索羅門群島 聖多美普林西比 布吉納法索 

團費 30000 元 28000 元 40000 32000 元 

喜好程度 90 單位 85 單位 100 單位 95 單位 

21. 如果僅看喜好程度，小蛇丸選擇去哪一個國家的代價最低？ 

(A)吉里巴斯  (B)索羅門群島  (C)聖多美普林西比  (D)布吉納法索 

22. 小蛇丸最想去的是聖多美普林西比，但卻不能參加，主要是因為下列哪一個因素影響？ 

(A)名額稀少性  (B)所得水準  (C)預期心理  (D)個人偏好 

23. 小蛇丸最後決定去參加布吉納法索教育旅行，在行前認真查閱這個國家的資料。在當地，瓶裝水只有外國人才負 

擔得起，布國人民喝的是無過濾的混濁水，所以水對於布吉納法索的人民來說，屬於下列哪一項？ 

(A)自由財  (B)經濟財  (C)外部性  (D)差異性 

農委會今年 2月推出高麗菜登記保障收入制，希望能保障農民合理收益， 

未料推出後正逢高麗菜產期尾聲，農民並未買單。今年 8月 1日起農政 

單位再推高麗菜登記作業，規定至明年 2月截止。 

24. 由於過往高麗菜的價格起伏大，農委會為了避免「穀賤傷農」的狀況， 

    特地實施登記制，登記成功的農民才能種植高麗菜。隨著進入颱風季節 

    後，高麗菜價節節高升，造成登記大熱門。請問這個情形可用哪一種 

    法則說明？(A)需求法則  (B)供給法則  (C)受益原則  (D)比較利益原則 
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25. 開放登記一個月後，就已出現「超量種植」的警示，所以政府單位會提醒前來登記的農民，請農民自行評估是否 

    生產其他農作物。請問此時農民考量的是哪一個生產者的課題？ 

    (A)生產什麼  (B)如何生產  (C)為誰生產  (D)何時生產 

26. 以往若發生農作物價格崩盤，政府的常見的因應措施會是加強通路銷售、大量收購作為國軍餐食。請問政府的 

    作法是以哪一種方法著手？  (A)降低需求量  (B)降低供給量  (C)提高需求量  (D)提高供給量 

 

一年一度的英國啤酒節於倫敦舉行，每年都會吸引數萬人參加，對啤酒商來說是再好不過的曝光機

會，但今年主辦的組織推出新的攤商規定，禁止販售、介紹任何名稱或商標含有性別歧視的啤酒品牌。 

27. 報名參加啤酒節的一千多家廠商，都需要經過主辦單位的審查，確保他們符合包容多元價值的理念，所以多款在 

名稱或是包裝上有歧視意味的品牌，全都被禁止參加此次啤酒節。請問此舉展現了什麼意涵？ 

(A)改善法律制度  (B)強化父權優先觀念  (C)破除性別刻板印象  (D)防範性騷擾的產生 

28. 根據英國《衛報》的報導，這項禁令源自於英國國際互聯網市場研究和數據分析公司「網路輿觀」(YouGov)的新 

    調查。該調查顯示，英國有 68%女性飲酒者不會購買用「失禮文案」行銷的啤酒。請問根據調查數據，生產者必     

    須在哪一個生產者課題上面多加思量？  (A)生產什麼  (B)如何生產  (C)為誰生產  (D)生產時間 

29. 雖然近年來性別平權意識抬頭，但在社會當中還是可以觀察到隱含性別刻板印象的廣告，請問下列哪一則廣告 

    宣傳文字帶有刻板印象？  (A)體貼女性的第一選擇，智慧型掃地機器人  (B)男女需求大不同，維他命分開吃最好   

(C)宅在家裡，也能有好料理  (D)櫻花開了，熱水就來了 

30. 主辦啤酒節的副總監提到：「女性消費者占了潛在市場超過 50%，但目前只有 17%的英國女性會喝啤酒，我們應 

    該鼓勵更多女性喝啤酒。」請問副總監的這一段話，隱含了生產者的什麼目的？ 

    (A)提高商品曝光率  (B)增加銷貨收入  (C)提高商品價格  (D)減少生產成本 

 

知名樂團五月天即將在年底時，於桃園國際棒球場一連舉行十場演唱會，從 2019 年唱到 2020 年。同

時間，蔡依林也將在台北小巨蛋舉行六場演唱會，台灣的歌迷們將會有難忘的跨年回憶。 

31. 浩浩一直以來是五月天及蔡依林的粉絲，面對兩個偶像皆要在年底開演唱會，經濟拮据的浩浩陷入了天人交戰的 

局面。如果浩浩的存款只能夠看一場演唱會，他該用下列哪一種概念衡量？ 

(A)機會成本  (B)需求法則  (C)炫耀性消費  (D)供給法則 

32. 承上題，浩浩之所以要這麼審慎考慮該聽誰的演唱會，無法一口氣支持兩個偶像，其背後的原因與下列何者相關？ 

    (A)炫耀性消費  (B)所得水準  (C)預期心理  (D)個人偏好 

33. 五月天的跨年場票價，其中最靠近舞台的「無限搖滾區」，比其他場次貴了 1000 元。雖然售價較昂貴，樂迷們仍 

然是搶購一空。請問這樣的消費行為可用下列哪一種因素解釋？ 

(A)價格因素  (B)所得水準  (C)預期心理  (D)個人偏好 

34. 某商家看到了演唱會門票的搶手程度，在網路上刊登廣告「購物滿萬送演唱會門票」。廣告吸引了大批消費者購買 

商品，為的就是能得到演唱會門票，但後來商家被發現，實際是送演唱會門票的抽獎券，讓消費者氣憤不已。 

請問這個沒有商譽的店家，可能觸犯下列哪一項法律？ 

(A)消費者保護法  (B)公平交易法  (C)社會秩序維護法  (D)勞動基準法 

35. 五月天及蔡依林一口氣連開了許多場演唱會，門票開賣當天仍然是秒殺，許多歌迷搶不到門票，在網路上哀鴻遍 

野。請問下列敘述何者錯誤？  (A)演唱會門票具備稀少性  (B)只要是演唱會，都會有稀少性的現象產生  (C)這 

個情況下，演唱會門票屬於經濟財  (D)台灣首富面對五月天演唱會門票也有可能感到稀少性 

36. 浩浩選擇去看五月天的演唱會，也相當幸運搶到演唱會門票，他花了 4880 元買到了跨年場的無限搖滾區的位置， 

期待跨年的到來。他那天若是向打工的飲料店請假五小時，時薪 150 的他，選擇去看演唱會的成本會是多少？ 

(A)750 元  (B)4130 元  (C)4880 元  (D)5630 元 

37. 浩浩的爸媽聽到他要花這麼多錢去看演唱會，將他臭罵一頓，認為他不知節省的重要性；但浩浩認為自己努力 

    打工，可以有權利使用自己的薪水。請問浩浩與爸媽的家庭衝突類型，與下列哪一種情形相同？ 

(A)媽媽想看台劇「炮仔聲」，女兒同時想看韓劇  (B)夫妻為了馬桶掀蓋問題而吵架  (C)週年慶到了，先生花了一 

半的月薪買 3C 產品，太太認為浪費錢  (D)在選填志願時，與爸媽意見相左 
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非洲豬瘟的疫情仍持續擴散，中國在去年八月爆發非洲豬瘟疫情，接著蒙古、越南、柬埔寨、北韓、

寮國、緬甸、菲律賓也傳出疫情；南韓政府日前證實北部坡州市一處養豬場五頭豬隻高燒不退且陸續

暴斃，通報送檢後證實感染非洲豬瘟，成為亞洲第九個淪陷國家。 

38. 中國的豬瘟疫情已爆發屆滿一年，所撲殺的豬隻數量高達上億，造成市面上豬肉短缺，豬肉價格暴漲，民眾叫苦 

連天。請問中國豬肉市場的價格與需求數量，可用下列哪一個圖表示？ 

(A)   (B)   (C)   (D)  

39. 中國的豬肉價格居高不下，豬肉變成一種昂貴的商品。最近，網路出現一張照片，照片裡有一名男子，胸前掛了 

一大串生豬肉，變成另類的炫耀性消費。請問，炫耀性消費可用下列哪一個圖表示？ 

(A)   (B)   (C)   (D)  

40. 承上題，炫耀性消費是行為人利用此行為來維護或是得到社會地位，並非是一種常態的消費行為。請問炫耀性消 

費是下列哪一種原則的例外狀況？ 

    (A)機會成本  (B)負擔能力原則  (C)需求法則  (D)供給法則 

 

近年來繳月費的訂閱制度盛行，舉凡音樂、電影、網路通訊….等，成為現代人生活的一部分，現在

連喝飲料也可以有訂閱的方式。JR東日本旗下經營飲料與自動販賣機的公司，推出新服務，只要消費

者月付 2480 日圓，即可每日至販賣機領取一瓶飲料。 

41. 若是一罐飲料以 150 日圓計算，一個月的費用大約是 4500 日圓，所以這樣的訂閱制度優惠不少。請問業者是 

    應用了哪一種法則爭取消費者訂閱？  (A)需求法則  (B)受益原則  (C)供給法則  (D)比較利益原則 

42. 對 JR 東日本公司來說，自動販賣機所屬的生產要素類型，與下列哪一位老闆所提到的相同？ 

(A)蓋老闆：「我們公司需要大量專業技術人才。」  (B)貝老闆：「我們的工廠正在轉型為綠能建築。」  (C)馬老 

闆：「本公司朝向全網路經營發展。」  (D)郭董：「政府應該要讓企業不用擔心電力問題。」 

43. 由於自動販賣機僅在東京市區或是 JR 東日本的車站才有，所以對非住在東京市區的通勤族來說，無法在假日使用 

    額度，但若是為了一罐飲料特地出門，似乎不划算。請問這樣的想法，用了什麼原則做考量？ 

(A)受益原則  (B)機會成本  (C)需求法則  (D)供給法則 

44. 日本是一個自動販賣機相當盛行的國家，根據業者統計，全國約有 500 多萬台販賣機，販賣的項目琳瑯滿目，成 

為一種另類的日本文化。一位經濟學教授(William A. McEachern)在其著作中提到，日本的販賣機普遍是由於勞 

動力稀少所導致。請問下列哪一種家庭狀況，會導致勞動力稀少更加惡化？ 

(A)家暴情形日漸嚴重  (B)現在家庭型態多以核心家庭為主  (C)新移民家庭增加  (D)生育率下降 

45. 神戶大學經濟學講師帕里（Robert Parry）也曾在其論述中主張，高昂的勞動成本是日本零售商如此熱情擁抱販賣 

機的原因。請問根據前述的說明，自動販賣機可以替業者帶來什麼效果？ 

(A)增加銷貨收入  (B)降低生產成本  (C)提高商品市佔率  (D)提高消費能力  

46. 大阪出現數台 10 日圓自動販賣機，上面寫著「會掉出什麼飲料，敬請期待！」這是業者為了賣掉即期品而想出的 

    超低價策略，雖然只賣 10 日圓，但是總比直接銷毀過期飲料來的划算。請問這突顯了哪一項生產要素的重要性？ 

    (A)自然資源  (B)人力資源  (C)資本  (D)企業才能 

 

請依據右圖的家庭成員關係圖，回答下列問題： 

47. 對乙來說，屬於姻親關係的共有幾人？ 

(A)一人  (B)二人  (C)三人  (D)四人 

48. 對己來說，屬於直系血親的共有幾人？ 

(A)二人  (B)三人  (C)四人  (D)五人 

49. 有關「收養」，下列敘述正確的項目共有幾項？ 

(子)收養後，其權利義務與自然血親相同  (丑)收養需向戶政事務所提出聲請  (寅)庚稱甲、乙為繼父繼母   

(卯)收養後，彼此成為旁系血親  (辰)庚為養子或養女    (A)一項  (B)兩項  (C)三項  (D)四項 

50. 以戊、己、庚三個小孩來說，對於親屬丁的稱呼，下列哪一個是錯誤的？ 

(A)姑姑  (B)伯父  (C)叔叔  (D)舅舅 


